

# 十五年来我国图书馆的干部培养工作

徐家麟 黄宗忠 陈光祚

## 一

建国十五年来，随着我国图书馆事业的发展，图书馆的干部队伍也相应地壮大起来。这样的一支队伍，是保证我国图书馆工作实现方针任务，推进图书馆事业发展的重要力量。图书馆事业如同其他各项事业各项工作一样，在有了正确的方针任务之后，还需要人来执行。广大的图书馆工作人员是做好图书馆工作的决定因素。

社会主义的图书馆事业，要求建立一支又红又专的图书馆干部队伍，也就是说要造就一支革命化的同时又精通图书馆业务的干部队伍。目前，我国这样的一支队伍正在开始逐步形成，并且正在不断地成长。我国现在已经有了一支相当大的图书馆干部队伍，其中除了专业干部之外，还有大量的业余干部。在专业干部方面，仅就全国二十多个省(市)、自治区公共图书馆统计，人数相当于旧中国1939年全国图书馆干部的总数，接近于1952年的全国公共图书馆的干部总数。这个数字，充分说明了十五年来我国图书馆专业队伍的迅速发展。

建国以来，党十分重视图书馆干部队伍的建立和培养。一方面，抽调了许多优秀的干部从事图书馆工作；另一方面，团结、教育和改造了旧中国原有的图书馆工作者；此外还培养和输送了大批的新生力量。

建国十五年来，图书馆的干部队伍，不仅在人数方面增加了，更主要的是干部的思想面貌有了很大的改变，业务水平有了很大的提高。

首先是广大图书馆干部基本上能够正确地认识：图书馆的性质，图书馆在社会主义革命和社会主义建设中的作用，图书馆为工农兵服务为社会主

义服务的政治方向；同时在工作中初步树立了政治观点、群众观点、生产观点、服务观点，培养了良好的服务态度与工作作风，并且发挥积极性和创造性，做出很大成绩。特别是最近以来，经过活学活用毛主席著作和进行社会主义教育，更加提高了思想觉悟。许多图书馆工作者，在平凡的岗位上，愿作无名的英雄，埋头苦干，勤勤恳恳地为人民服务，干出了不平常的事迹，成为全国或地方的图书馆界或文教界先进的标兵。

十五年来，图书馆干部业务水平的提高也十分显著。这表现在下列几方面：图书馆广大干部的文化程度和某些干部外文水平逐渐提高，受过专业训练的人员比例数逐渐提高，广大图书馆干部苦练基本功之后，在一些基本技术上和业务研究的能力上也都有所提高。

最近，我们曾对全国几十个图书馆的干部情况作了调查。调查的对象有公共图书馆、高等学校图书馆及科学院系统图书馆。就调查材料看来，这些馆具有五年以上工龄的干部要占全部总数的百分之七十二，其中具有十年以上工龄的干部又要占全部总数的百分之三十七；这个数字与解放初期或几年前比较，是有明显增长的。这说明图书馆干部队伍逐步地得到稳定，而稳定图书馆干部队伍，是党和政府所采取的提高图书馆工作人员业务水平和工作熟练程度的一个重要措施。

在干部文化水平方面，这个调查材料表明，大学程度的干部一般要占全部总数的百分之三十五，中学文化程度的干部一般要占全部总数的百分之五十八，也就是说具有中学以上文化程度的干部一般要占全部总数的百分之九十三。这个数字也比以前有所提高。

在外文水平方面，在科学图书馆的干部中，都十

分重視外語的学习。受过高等学校外語专业訓練或懂一門以上外文的干部，要占全部总人数的百分之二十。其中科学院系統图书馆和高等学校图书馆所占比重更高，受过高等学校外語专业訓練或懂一門以上外語者，約占这些图书馆干部总人数的百分之五十九。

在图书馆干部中，系統受过专业訓練的人員比例在不断增长。大批的干部通过訓練班、函授、夜大学、业余大学的学习，系統学习了图书馆学、目录学；另一方面，图书馆学系毕业生也在源源不断地补充到图书馆干部队伍中来。調查材料表明，受过图书馆学专业訓練的干部，一般要占干部总人数的百分之十四。受过专业訓練的人員比例的提高，是我国图书馆干部水平提高的一个重要标志。

近几年来，广大图书馆工作者大談基本功，大练基本功。基本功是图书馆員完成图书馆工作所必須具备的一些基本理論、基本知識、基本技能，也是图书馆工作中一些共同的最起碼的东西。例如有的图书馆在某些工作中，写字要求做到“五会”（会鋼笔、会鉛笔、会毛笔、会铁笔、会打字）。搞典藏的同志做到熟悉每架图书、每种图书的位置，搞出納的同志能記住主要图书的书名和索书号，排卡的同志能最快最准地排卡。通过苦练基本功，图书馆員的业务水平得到了很大的提高。

館員进行专题研究著述的人数也在不断增加。有些有經驗的館員，将自己的經驗写成文章或专著。图书馆編印的业务資料不断增加。近年来，北京图书馆、上海图书馆等还在館內举办了科学討論会。这說明图书馆工作者学习研究的风气日益浓厚，总结經驗和写作的能力日益提高。

总括以上情况，我們可以說，建国十五年来图书馆干部队伍的成长过程，也就是不断地改造图书馆工作者的世界观，提高他們的业务水平和积极培养新生力量的过程。随着形势的发展，这些工作今后还須要更加着重地进行下去。

## 二

为了提高图书馆干部的思想水平和业务水平，党和政府十分重視图书馆干部的培养，采取了許多具体切实的措施，在对在职干部的培养方面，在办好北京大学、武汉大学两个图书馆学系方面，都做

了許多工作。

对于图书馆在职干部的培养，除了学习馬克思列宁主义、毛主席著作，学习党的方針政策，参加各项政治运动，参加劳动鍛炼等方法以外，党和政府还举办了各种訓練班、研究班、函授班、业余学校等等培养干部的活动。

訓練班：一般都是根据实际需要举办。脱产学习，时间长短不一，教学方法与內容也是根据对象决定的，有的是全部讲課和实习，也有的是讲課与經驗交流相結合。这种方法为各系統各地区图书馆普遍采用。中央文化部等单位，于1954年在北京举办了全国公共图书馆干部訓練班，1957年又在南京举办了省公共图书馆工作人员进修班。高等教育部于1957年7月在北京举办了高等教育部图书馆工作人员进修班。中国科学院图书馆也于1959年至1960年在武汉、上海等地，与武汉、上海分院图书馆合作举办过五期訓練班。在地方上，許多大区办过訓練班，例如东北文化部在1951年开办过图书馆干部訓練班。省、市、自治区图书馆或省、市、自治区文化艺术干部学校，也办过許多县市图书馆（文化館图书馆）訓練班或其他訓練班，如东北图书馆在1950年組織了实习班，随后河北、内蒙、山东、江苏、江西、湖北、湖南、广东、广西、陝西、四川、貴州、云南等省和自治区图书馆以及上海、天津、武汉、哈尔滨、长春、旅大、吉林、錦州、牡丹江、包头、淄博、苏州、无錫、淮南、襄樊、襄阳、汕头等大中城市的图书馆，都分別办过訓練班。县图书馆办过农村图书馆干部訓練班。另外，許多地区还按地区或系統办过一些訓練班，如南京地区在1957年举办过江苏省高等学校图书馆和江苏省学校图书馆工作人员訓練班，云南省科学技术委员会于1964年办过昆明地区科技图书馆訓練班，等等。

研究班：是对图书馆比較負責的干部进行培训的一种方式。例如文化部于1958年至1961年在北京文化学院先后办过三次图书馆学研究班。主要是学习党的方針政策，同时也組織学员之間交流經驗、总结經驗，提高领导水平。

函授班：是对在职干部进行系統的高等学校图书馆学专业教育的一种方式。函授的教学方法以自学为主，并輔以适当的巡回辅导和集中学习。教学內容主要是图书馆学专业課程。北京大学图书馆学系在1956年，首先开始举办函授班，当时学制是四

年，除開設图书馆学、目录学专业課程外，还設有政治課和文化課。1958年改为三年制，只開設图书馆学、目录学专业課程。武汉大学图书馆学系也于1960年开始办函授，学制为三年，只開設图书馆学、目录学专业課程，面向中南、西南、华东各省招生。目前北京大学图书馆学系面向华北、东北、西北各省及山东、南京、上海等地招生。几年来，两校先后在38个大中城市招过生和設立过辅导站，共招收学生达1,253人。讀毕全部學程，授予毕业证书及讀毕大部分學程，授予肄业证书者先后共390人；目前两校在校函授生有376人。

业余学校：包括紅专大学、图书馆干部进修学校等。参加学习的不脱产，利用业余时间进行学习或者利用一定工作时间上课，利用业余时间自学、实习等。这种业余学校，一般是由一个地区的中心图书馆委员会或几个主要图书馆联合举办的。师资设备和經費都依靠本地区解决，同时能在較短的时间里，培养較多的图书馆員。因此它的作用是很显著的。这种业余学校，例如有长春市图书馆干部进修学校，設立于1955年。陝西地区图书馆干部业余进修学校，成立于1957年，1958年10月改为西安图书馆学业余大学。北京全国第一中心图书馆委员会举办的图书馆紅专大学，成立于1958年8月，几年来，先后有四期学员毕业，为北京地区483单位次培养了822名毕业生；第五期又于1964年9月开学。广东省中心图书馆委员会举办的业余大学，自1961年3月开办以来，一共招收了两期学员，共164人；第一期学员已結业，第二期学员103人，目前正在学习中。四川省中心图书馆委员会举办的业余学校，本期于1964年2月开学，学员107人。此外，还有北京市图书馆干部进修学校，辽宁省文化局主办的紅专大学图书馆分校，鞍山地区图书馆专科学校等。这些业余学校，修业时间不等，教学的内容一般为图书馆业务、科学及文艺基础知識、外文等三个方面。这些学校有的繼續办下来了，有的現在已停办。

除上述各种培养提高的措施之外，还有些地区的图书馆組織了业务学习討論班，如貴州省貴阳地区的中等专业学校图书馆业务学习討論班，有11个单位的24人参加，每隔一周集中一次，学习的内容除党的方針政策、图书馆各项业务工作外，还有經驗介紹。每次学习都有中心发言，然后进行討論。

另外，許多图书馆經常举办定期或不定期的业务讲座、科技知識讲座、經驗交流会、參觀学习組以及館內业务学习。館內业务学习，已成为絕大多数图书馆的一种經常活动，大都有固定时间，一般根据館員文化、业务水平和館內工作需要；分設有图书馆学班、外文班、科技知識班。图书馆学班既有系統学习，又有用什么学什么；既有系統讲授，又有小組討論和个人研究。外文班，一般以英、俄、德、日、法等語言为主。

对于图书馆工作中有特殊技术的部門，例如古书修补，党和政府也十分重視培养青年新手，来继承老工人的丰富經驗。近几年来，先后在上海、北京組織了几批古书修补学习班，由各地图书馆选派青年同志向有經驗的老同志学习。

在培养图书馆学专业人才方面，解放后党和政府先后在高等学校設立了一些图书馆学系和专修科。現在每年都有一批高等学校图书馆学专业毕业的大学生，参加到图书馆干部队伍中間来，为我国图书馆干部队伍增加新的力量，新的血液。

北京大学和武汉大学两个图书馆学系是目前我国培养图书馆学专业人才的主要基地。这两个图书馆学系原来都是两年制的专修科，北京大学1953年改为三年制专修科，1956年再改为四年制学系；武汉大学1955年改为三年制专修科，1956年再改为四年制学系。它們的培养目标是省、市、自治区以上公共图书馆、高等学校图书馆、科学院系統图书馆、及政府机关、大型厂矿企业专业图书馆的工作人员和图书馆学专业的教师。解放后，两系师生在党的领导下，不仅明确了目标，而且还根据党的教育方針，改革了教学体系和教学計劃，改組了課程設置，增加了許多新的专业課；批判了资产阶级的教育思想和学术观点，重新編写了各門課程的教材；改造了教师的思想，并培养了大批的青年教师，教师质量和学术水平逐步得到了提高。十五年来，北京大学和武汉大学两个图书馆学系所培养的毕业生为823人。在校学生人数也比解放前大大增加。目前，两系师生正在进一步根据党的教育方針，继续深入开展教学改革，进一步提高学生的阶级觉悟和思想水平，加强业务基础和科技知識及外文水平的訓練，为图书馆培养更高质量的干部。

此外，有些院校还曾开办过一些图书馆学系和图书馆学专修科，例如西南师范学院的图书馆与博

物館专修科（1951年成立，1954年停办，毕业生达100余人），吉林师范大学的图书馆学专修科（1960年成立，1962年停办），中国科技大学的五年制情报系（其中一部分是为科学院系统图书馆培养干部）与一年半的图书馆专修班，四川省财贸干校的图书馆班，河北文化学院与湖南等省文化艺术干部学校附设的图书馆专业班，等等。他们也都有一定数量的毕业生，但目前都已停办。

除了上面这些高等院校设立的图书馆学系科外，还有一些多科性的夜大学也设有图书馆学专科。如西安夜大学图书馆学专修科，成立于1962年11月，它招收社会青年（城市高中毕业生），学制是两年，现有学生104人，今年有毕业生53人。这些学生每周有五个晚上上课，共10小时，白天还参加西安地区图书馆的一些工作。做到边学习，边工作。另外某些专业图书馆，为了解决馆内干部的不足，近年开办了半工半读的图书馆班，招收了高中毕业生，半工半读，学习的内容有政治、图书馆学专业、外文等。这种方法好处很多，既解决了某些图书馆当前人力的不足，又培养了有专业知识的图书馆干部。

### 三

十五年来，图书馆干部队伍的培养提高工作，大致有下列几条基本经验：

**（一）高举毛泽东思想红旗，坚持又红又专的方向。**又红又专，是我们党对一切革命干部的根本要求。培养图书馆干部，既要提高他们的政治思想水平，也要提高他们的业务技术水平。要通过学习、劳动锻炼、参加革命斗争，提高他们的阶级觉悟，使他们进一步树立正确的政治观点、群众观点、服务观点、生产观点和优良的工作作风，全心全意地从事图书馆工作。

学习毛泽东思想，参加劳动锻炼，参加社会主义革命和社会主义建设的斗争，是改造干部的世界观、促进干部革命化的主要途径。许多图书馆组织毛主席著作学习小组，用带着问题学，活学活用，学用结合，急用先学等学习方法，联系思想，联系实际，获得了良好的学习效果。在学习毛主席著作的同时，许多图书馆并加强了干部的阶级教育，通过回忆对比、忆苦思甜的方法，提高他们的阶级觉

悟，并组织他们参加当前的阶级斗争，在实际斗争中锻炼他们。另外，干部还分期分批下乡下厂参加劳动锻炼，与工人农民群众同吃同住同劳动，从而改造资产阶级世界观，逐步地建立无产阶级世界观。

通过了以上这些学习和锻炼，再联系业务工作，许多人认识了图书馆工作在社会主义革命和社会主义建设中所能起的巨大作用，感到图书馆工作是光荣的，从而巩固了专业思想，有了旺盛的革命精神，充沛的革命干劲，诚恳的服务态度，深入钻研的风气，逐步克服了以前认为图书馆工作没出息的错误思想。

在专的方面，应该首先注意图书馆干部的基本理论、基本知识和基本技能的训练。打好基础，练好基本功。要做到干一行，钻一行，专一行。同时还要培养干部逐步地了解与掌握图书馆的全面业务，向一专多能的目标努力，学会从全面来分析和研究问题。

**（二）领导重视，层层负责。**领导重视与支持，是做好图书馆干部培养工作的重要保证。许多图书馆领导十分重视干部培养工作，关心他们的学习。不仅保证干部有一定的学习时间，而且经常加以检查督促，并给予必要的帮助。有的馆领导直接参加教学工作或随班学习，以身作则，给馆员很大鼓舞。

培养干部还需要建立层层负责的制度，制定好全馆人员的培养提高计划。把全面培养和重点培养结合起来。

有些图书馆和图书馆业余学校，还专门建立了业务学习委员会、教研组等组织，来推动学习。这也是一项很好的措施。

**（三）方式灵活多样，自力更生地解决教学师资等问题。**目前图书馆干部在文化程度、工龄、年龄、工种及专长方面，都有很大的差别。另外，各馆工作繁重，不可能在同一时间内人人都给予充裕的学习时间，而且函授班、业余学校等的招生名额有一定的限制。因此，在培养干部的方式上就需要灵活，多种多样。要根据馆内情况统筹安排。一般来说，函授和业余学校，是系统学习的方式，能够使学员打下比较系统全面的图书馆学知识基础。但是学习年限较长，而且不可能普遍参加。训练班及短期学习班的方式较为灵活，学习时间较

集中，能在短時間內見效，适应当务之急，比較适合于培养新手。館与館之間交換干部，或住館实习，可以学人之长，补己之短，对于基础較薄弱的館來說，是一个較好的培养干部的方式。专题业务讲座，主要是依靠图书馆学专家和經驗丰富的干部讲授，这方式能启发干部深入钻研，但它只能作为一种輔助方式。館内业务学习討論会，能将学习与館内工作結合起来，解决問題，也是一个很有效的学习方式。但这种方式必须要有較强的学习骨干，否则容易流于形式。由此可见，这些方式都有它的特点，各館要根据自己的情况，灵活采用。

教学师资不足主要应靠自力更生解决，能者为师，尽量从本館、本地区物色人材；另一方面，也要互相协作，解决人力、物力及資料不足的困难。特別是基础較好的館对基础較为薄弱的館，應該热情帮助，大力支援。許多地区图书馆的干部培养工作，是作为中心图书馆委员会的一项工作。由它来抓地区的干部培养計劃和組織，开展协作，是比较适当的。

应当指出，除了各种学习之外，放手使用干部，讓他們在实际工作中得到鍛炼，也是一种培养干部的好方法。因为使用也是一种学习，而且是更重要的学习。有些館有意識地定期調动一些干部的工作，使他們能够逐步熟悉各个部門的工作。事实证明，这对培养新手，是很有意义的。

**(四) 贯彻少而精、学到手和理論联系实际的教学原則。**在职干部主要是利用业余时间学习的，自学的时间不多；因此更应注意貫彻少而精的原则，應該強调基本理論、基本知識和基本技能的学习，要重点明确，材料精当，多用启发引导的方式。教学效果應該从是否学到手、用得上來衡量。目前，北大与武大的函授班以及一些业余学校應該适应在职干部的特点，改写或新編适合在职干部用的教材和学习資料，这是貫彻少而精的教学原則需要解决的問題。

学习理論要联系实际，也是培养干部工作中的一条重要原則。图书馆干部中有一定实际工作經驗的，應該学习理論，总结經驗。但另一方面，学习理論應該紧密地联系实际，学以致用。边工作边学习，缺什么补什么，学到手就来用，这是符合干部培养工作的目的和要求的，也是符合广大图书馆工

作者的願望的。

**(五) 調动广大图书館員的学习积极性与主动性。**除了計劃、組織、师资、資料等条件以外，培养干部最根本的一条是要調动館員学习积极性与主动性，否則一切都会落空。特别是在职干部的学习，主要是依靠自学，就更要启发他們的积极性和主动性。启发和調动他們学习积极性、主动性的关键，在于使他們充分明了学习的意义，明了党和国家对于干部又紅又专的根本要求。同时还要对学习认真的同志进行及时的表揚，并且應該做好学习成绩的考核工作。另一方面，还應該設法解决館員的某些具体困难，同时要帮助他們合理地分配时间，某些人学习劲头很大，在同一時間內計劃学习的东西过多过大，这种現象也需要注意克服。总之，要从各个方面来启发和調动广大图书馆工作者的学习积极性与主动性，使他們努力学习，坚持到底。

**(六) 加強图书馆学专业的教育，进一步提高教学质量。**十五年来，在党的领导下，北大与武大两个图书馆学系，在培养图书馆干部的新生力量方面，是作了很多工作的。但是从目前图书馆界的要求来看，还需要加强学系的建設，进一步提高教学质量。要大力加强政治思想教育，提高学生的阶级觉悟，使他們成为我国社会主义图书馆事业的可靠接班人。要加强基础課的教学，使学生掌握图书馆学的基本理論、基本知識和基本技能，掌握图书馆工作的基本功。要加强学生的科学技术知識以及外文的教学，使他們更好地适应科学图书馆的需要。目前則要根据党的教育方針，貫彻少而精的原则，用启发誘導的方式进行教学，培养生动活泼的自觉的学习空气，从而进一步提高教学质量。

\* \* \*

建国十五年来，我国图书馆干部培养工作的成績是很大的，所取得經驗也很丰富。但是从全国图书馆事业的发展和需要来看，还是很不适应的。我們必須要进一步加强这一工作，要为祖国培养出一支强大的、革命化的图书馆干部队伍。引导他們繼續朝着“又紅又专”的方向，努力提高政治水平和业务水平，从而为我国的社会主义革命和社会主义建設貢献出更大的力量。